



Nyomtatott és online sajtó

Orbán Viktor: új szintre emeljük a hadiipari együttműködést Szerbiával

2023. április 22. – MTI, Hvg.hu, ORIGO, Hirado.hu, HírTV, Mandiner, Demokrata
Belgrádban tárgyalt Orbán Viktor miniszterelnök szombaton Aleksandar Vucic szerb államfővel; a megbeszélés fő témája a két ország hadiipari együttműködésének elmélyítése volt - közölte az MTI-vel Havasi Bertalan, a miniszterelnök sajtófőnöke. A miniszterelnököt Szalay-Borovniczky Kristóf honvédelmi miniszter, Palkovics László, az N7 Nemzeti Védelmi Ipari Innovációs Holding Zrt. vezérigazgatója és Kovács József nemzeti információs államtitkár is elkísérte Belgrádba. A tárgyaláson áttekintették Magyarország és Szerbia katonai együttműködésének lehetőségeit; megállapították: a következő években megnyílik az út a haditechnikai és haderőfejlesztési kooperáció új szintre emeléséhez. Orbán Viktor és Aleksandar Vucic megvitatták az európai biztonsági helyzetet és az ukrajnai háború fejleményeit, valamint a Nyugat-Balkán európai integrációjának perspektíváit is. Ezt követően közösen látogatnak el a batajnica-i légibázisra, ahol a Szerb Fegyveres Erők Napja alkalmából megrendezett "Gránit 2023" nyilvános katonai képességbemutató eseményt tekintik meg - ismertette a programot Havasi Bertalan.

Potápi Árpád János: világszerte egyre többen tanulnak a hétvégi magyar iskolákban

2023. április 21. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, ma7.sk, felvidek.ma, kisalfold.hu, MagyarHírlap, PannonRTV, Szon.hu
Világszerte egyre erősödnek a hétvégi magyar iskolák, és az ott tanuló diákok létszámában is növekedés tapasztalható - mondta a Miniszterelnökség nemzetpolitikai államtitkára a hétvégi magyar iskolák találkozóján pénteken. Potápi Árpád János az online találkozót megnyitva kiemelte: a Magyar Állandó Értekezlet és a Magyar Diaszpóra Tanács ülései után az egyik legfontosabb nemzetpolitikai fórum a hétvégi magyar iskolák találkozója. Napjainkban mintegy 250 hétvégi magyar iskola működik világszerte, ahol eltérő létszámmal foglalkoznak a gyermekekkel, fiatalokkal; ez jelenthet öt-hat, de akár kétszáz főt is meghaladó közösséget - jelezte. A világ legtávolabbi pontjain is működnek hétvégi magyar iskolák - közölte, új helyszíneként említve Tokiót, Abu-Dzabit és Szingapúrt. Fontosnak nevezte az államtitkár, hogy az identitásmegőrző és -megerősítő munkában a hétvégi magyar iskolák is részt vegyenek. Közreműködnek abban, hogy hétvégi oktatás-nevelés keretében a magyar nyelvet, kultúrát és hagyományokat át lehessen adni a gyerekeknek, fiataloknak - húzta alá Potápi Árpád János. Hozzátette: abban is segíthetnek, hogy a magyar gyerekek később a magyar felsőoktatásba bekapcsolódva, Magyarországon szerezzenek diplomát. Ezek az intézmények a hagyományos oktatási módszerek mellett az online lehetőségeket is felhasználják.



Potápi Árpád János: a lovassportnak óriási szerepe van az identitás megerősítésében

2023. április 21. – MTI, Hirado.hu, teol.hu, ma7.sk, felvidek.ma

A sportnak és főleg a lovassportnak az identitás megőrzésében és megerősítésében óriási szerepe van - jelentette ki Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára a felvidéki Gútán, ahol köszöntőt mondott az Attila Palotája-fapajta ünnepélyes átadásán pénteken. A korabeli motívumokkal díszített fakonstrukciós épület, amely a lovasíjász-oktatással is foglalkozó Vermes Törzs polgári társulás üzemeltetésébe került, a nemzetpolitikai államtitkárság 37 és fél millió forintos támogatásával, illetve helyi vállalkozók és magánszemélyek segítségével készült el. A Vermes törzs évtizedek óta hagyományőrzéssel, azon belül leginkább a lovasíjász-sporttal és a nomád kultúrának a fiatalokkal való megismertetésével foglalkozik. „Számunkra fontos az, hogy megszólítsák az ifjúságot és minél több gyermeket és szülőt nyerjenek meg ennek a lovasvilágnak, ezért is támogattuk ennek a pajtának a felépítését, amit most átadhattunk azoknak, akik itt akarnak sportolni és ezeket a hagyományokat tovább éltetni” - jelentette ki Potápi Árpád János az ünnepélyes átadón. Kiemelte: a sportnak mint olyannak a támogatása nagyon fontos, s látni lehet, hogy ennek megvannak az eredményei is, amit az is mutat, hogy az elmúlt években a Kárpát-medencében milyen közös magyar sportsikereket sikerült elérni.

Brenzovics Lászlót újraválasztották a KMKSZ elnökévé

2023. április 22. – MTI, Hirado.hu, Index.hu, Krónika, Karpatalja.ma, Kmksz.com.ua

Újabb hároméves ciklusra Brenzovics Lászlót választották a szervezet elnökévé szombaton a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) 33. tisztújító közgyűlésén. Brenzovics László online kapcsolódott be a rendezvény munkájába, mivel azt követően, hogy 2020 végén az ukrán titkosszolgálat kommandósok bevetésével házkutatását tartott ungvári otthonában és több, az Egán Ede Gazdaságfejlesztési Központhoz köthető intézményben, elhagyta Ukrajnát, és azóta külföldön tartózkodik. Az elmúlt időszak eseményeiről szóló elnöki beszámolójában az elnök történelmi tettként értékelte, hogy a háború ellenére sikerült a KMKSZ alapszabályának megfelelően lebonyolítani a tisztújítást a legnagyobb, több mint harmincezer tagot számláló kárpátaljai magyar érdekvédelmi szervezetben. Brenzovics László emlékeztetett arra, hogy a megyei tanács (közgyűlés) nyolc tagot számláló KMKSZ-frakciója közül négy képviselő ellen jelenleg is koholt vádak alapján büntügyi eljárás zajlik, ennek ellenére eredményes a munkájuk. Kiemelte: az idei év végéig magyarországi támogatással befejeződik a Beregszász melletti makkosjánosi hulladékfeldolgozó üzem építése.

Székely házat adtak át Hőgyészen

2023. április 22. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, Krónika, ProfitLine

Átadták szombaton a megalakulásának 25. évfordulóját ünneplő székely kör közösségi házat a Tolna vármegyei Hőgyészen, amelynek létrehozását a Miniszterelnökség nemzetpolitikai államtitkársága 80 millió forinttal támogatta. Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkár, a térség fideszes országgyűlési képviselője köszöntőjében azt mondta: a bukovinai

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. április 24.



székelyek annak köszönhetik azt, hogy itt lehetnek, hogy ősük "kiálltak az identitásuk, magyarságuk, hitük mellett". "Hálásak lehetünk a sorsnak, hogy közösen ünnepelhetjük azt, hogy 1941, 1945-46, a letelepedés, a haza után végre házuk is van" - tette hozzá a bukovinai székely származású politikus. A hógyészi székelyek nem csak a közösségi házat, hanem a közösség együvé tartozását is ünnepelik - jegyezte meg. "Kitartottunk, és a kitartásnak mindig megvannak a gyümölcsei, akik szorgalmasan, becsületesen dolgoznak, azoknak a hálaadás is megadatik. A mai nap hálaadásé, büszkék lehetünk az eredményekre" - fogalmazott.



Az erdélyi magyar romák egyenlő társadalmi részvétele is terítékre kerül az RMDSZ temesvári kongresszusán

2023. április 21.- MTI, Krónika, maszol.ro

A 2030-ig érvényes pártprogram, valamint a romániai magyar romák integrációját célzó munkadokumentum is napirenden szerepelnek majd az RMDSZ jövő heti kongresszusán, miután ezeket a tárgyköröket pénteken vitára alkalmasnak ítélte a Szövetségi Képviselők Tanácsa (SZKT). Az RMDSZ miniparlamentje pénteken a Kolozsvár közeli Kajántó-völgyben tartott „technikai munkaülést”, amelyen a jövő heti temesvári, 16. tisztújító kongresszust készítette elő. Kelemen Hunor szövetségi elnök az MTI által idézett politikai beszámolójában sikeresnek nevezte a másfél hónapja zajló kormányzati konzultációt, amelyet véleménye szerint valamilyen formában a továbbiakban is folytatni kell. „Az elmúlt időszak tapasztalata az, hogy az embereket érdekli, mit tesznek a szövetség politikusai Bukarestben” – jelentette ki a politikus. Kelemen rámutatott: kihívásokkal teli időszak következik, amelyben a legfőbb cél az oktatási törvény elfogadása, anélkül, hogy azt a parlament megfosztaná tartalmától.

Csoma Botond a Krónikának: igazságtalan Nagy-Bege leváltása, de ez nem befolyásolja a koalíció működését

2023. április 21. – Krónika

Az RMDSZ igazságtalannak tartja, hogy a két koalíciós partner, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) és a Szociáldemokrata Párt (PSD) közötti alku nyomán Nagy-Bege Zoltán a továbbiakban nem töltheti be az Országos Energetikai Szabályozó Hatóság alelnöki tisztségét, de a romániai politikai életben fel kell készülni az ilyen helyzetekre, különösen úgy, hogy nincs szükség az RMDSZ-re a parlamenti többséghez – így kommentálta a Krónika kérdésére a szerdai eseményeket Csoma Botond, a szövetség képviselőházi frakcióvezetője. A politikus a Krónikának kifejtette: az, hogy Nagy-Bege Zoltán kikerült az alelnöki tisztségből, kizárólag a Nemzeti Liberális Párt kapzsiságával, mohóságával magyarázható. „Semmilyen személyi vagy szakmai kifogás nem volt Nagy-Bege Zoltánnal szemben. Ők is elismerték, a román sajtó is elismerte, hogy szakmai szempontból felkészült ember. Bátor is volt, ő volt az egyetlen, aki a nehéz pillanatokban kommunikált a közvéleménnyel, szóba állt a sajtóval, miközben a többiek bujkáltak, amikor problémák voltak az árszabályozásokkal, és elszaladtak az energiaárak. Ezt mindenki elismerte, kifogás sem volt, csak az, hogy a PNL mindent vinni akart” – mondta

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. április 24.



Csoma, aki szerint a liberálisok semmilyen érdemi indokot nem hoztak fel Nagy-Bege leváltása mellett.

Erdélyi műemlékek restaurálási tervének előkészítéséért díjazták Kovács András marosvásárhelyi művészettörténészt

2023. április 21. – Krónika

Számos erdélyi műemlékek restaurálási tervének előkészítéséért tüntették ki Budapesten Kovács András marosvásárhelyi művészettörténészt a Rómer Flóris-terv – Megújuló épített örökség a Kárpát-medencében című eseményen – közölte honlapján a Teleki László Alapítvány. A főként a határon túli magyar épített örökség megóvásával foglalkozó, emellett az anyaországi népi építészet védelmére létrejött Népi Építészeti Programot szervező alapítvány szerdai rendezvényén magyarországi és külhoni magyar műemlékvédelmi szakemberek hallhattak előadásokat és cserélhettek eszmét. Szó esett többek között szlovákiai Borsiban található Rákóczi-kastély (II. Rákóczi Ferenc szülőháza) felújításáról és fenntartható működtetéséről, a Maros megyei Keresden található Bethlen-kastély történeti kutatásáról és a kastélyban megvalósuló kiállítás koncepciójáról, kárpátaljai templomok állapotfelméréséről, a Kolozs megyei Magyarvista református templomában fellelt, művészettörténeti szenzációnak számító faszervezetről.

„Nekünk a székely viselet, a portugálnak a portugál a legszebb”: fotótárlat a hétvégén kezdődő, 30. Szent György Napokon

2023. április 21. – Krónika

Nemzetközi színvonalú, impozáns, szemet gyönyörködtető szabadtéri fotótárlat nyílik a világ népeinek viseleteiről a hétvégén kezdődő, 30. Szent György Napokon – közölte a szervező Liszt Intézet Sepsiszentgyörgy. Az Európai Polgár-díjas Geofolk fotókiállítást a Liszt Intézet Sepsiszentgyörgy, a Kónya Ádám Művelődési Ház és az Árkosi Kulturális Központ szervezi. A világ népeinek viseletei című szabadtéri fotókiállítás megnyitóját április 24-én, 17 órától tartják a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó Kollégium udvarán. A tárlat május 3-ig látogatható. A Geofolk projekt 2021-ben Vincze Lóránt RMDSZ EP képviselő felterjesztésére az Európai Parlament Európai Polgár díjában részesült. A tárlat május 3-ig tekinthető meg. A kiállítást megnyitja Vargha Fruzsina, Sepsiszentgyörgy alpolgármestere, Szebeni Zsuzsanna, a Liszt Intézet Sepsiszentgyörgy vezetője, Dávid Botond székelyudvarhelyi fényképész, a Geofolk projekt ötletgazdája, a felvételek készítője.

Pártok is létrehozhatnak a nemzeti kisebbségek nyelvén oktató oktatási intézményeket?

2023. április 21. – Krónika, maszol.ro, Bihari Napló

A közoktatási törvény tervezetének pénteki, a bukaresti képviselőház tanügyi bizottságában zajlott vitáján elfogadott módosító javaslat kimondja, hogy a nemzeti kisebbségekhez tartozóknak joguk van az anyanyelvükön való tanuláshoz és oktatáshoz a közoktatás minden



szintjén, típusában és formájában. A nemzeti kisebbségek nyelvén oktató vagy a nemzeti kisebbség nyelvét, a kisebbség történelmét, vallását és hagyományait, zenéjét tanító oktatási intézményeket a helyi vagy megyei közigazgatási hatóságok, a törvény által elismert egyházak, magánjogi jogi személyek és az oktatási minisztérium létesíthet – szögezi le egy másik elfogadott javaslat. Egy ugyanehhez a cikkhez benyújtott másik módosítás értelmében ezeket az intézményeket a felsoroltakon kívül a nemzeti kisebbségeket a parlamentben képviselő pártok is létrehozhatják. Ligia Deca oktatási miniszter azonban a vitán kijelentette, hogy „ilyen előírás eddig nem szerepelt a törvényben”, és az erről szóló döntés elhalasztását kérte.

Boc szerint a liberálisok mindenképp véghez viszik az üzleti szféra által is követelt megyeegyesítést

2023. április 21. – Krónika, maszol.ro

Régi vágyak felmelegítésének is terepet ad a költségvetésen tátongó lyuk: a román üzleti szféra az ország közigazgatási átszervezésében, megyék egyesítésében látja a „pénzhozó” megoldást. A kezdeményezést természetesen Emil Boc kolozsvári polgármester is támogatja, miközben Ilie Bolojan bihari tanácselnök a közszféra karcsúsításával takarékoskodna. A romániai közigazgatási reform terve időről időre felmerül a közbeszédben. Legutóbb az Országos Kereskedelmi és Iparkamara (CCIR) sürgetett átszervezést, mégpedig azok után, hogy kiderült: jókora, egyes számítások szerint 20 milliárd lejes büdzsédeficittel kell megbirkóznia a bukaresti kormánynak. Ennek egyik közismert támogatója Emil Boc, Kolozsvár polgármestere, aki már bő egy évtizeddel ezelőtt, miniszterelnökként is népszerűsítette az ötletet, és azóta is így tesz. A Digi24 hírtelevízió ezúttal is reagáltatta az előljárót a kereskedelmi kamara felvetésére. Boc szerint „Románia rá lesz kényszerítve arra, hogy véghez vigye előbb-utóbb (a közigazgatási reformot), mert sokáig nem lehet húzni, olyan lesz, mint a betegség: azt vesszük észre, hogy megfulladunk. Meg kell lépni, minél hamarabb, annál jobb – vélekedett a kincses város liberális (PNL) polgármestere. – Előbb-utóbb a PNL véghez viszi ezt a reformot. Választási év előtt nem lehet, torzulásokat okozna. 2024 után.”

Kelemen Hunor: Nem lehet egy lépéssel felzárkózni a nyugati országokhoz

2023. április 21. – maszol.ro

A közösségért kormányzunk elnevezésű konzultációs kampány keretében látogatott Kolozsvárra Kelemen Hunor miniszterelnök-helyettes, az RMDSZ elnöke. Arra biztatta a fiatalokat, adjanak feladatokat a politikusoknak. Az eseménynek a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem aulája adott helyet, Szilágyi Dóra Emese, az RMDSZ ifjúságért felelős ügyvezető alelnökének kérdései mellett a jelenlévők is elmondhatták gondolataikat és kérdéseiket a miniszterelnök-helyettesnek. A Magyar Ifjúsági Értekezlet és a Kolozs Megyei Ifjúsági Fórum által szervezett esemény közel 150 fiatalt vonzott. A résztvevőket először Tonk Márton, a Sapientia EMTE rektora köszöntötte, aki örömét fejezte ki azért, hogy telt ház fogadta az RMDSZ elnökét, valamint, hogy lehetőségünk van gyakorolni a közvetlen demokráciát a beszélgetések által. Zárásként arra buzdította a közönséget, hogy éljenek jogaikkal és kérdezzenek. A rendezvényen jelen volt még Csoma Botond, az RMDSZ



képviselőházi frakcióvezetője is, aki elmondta nagyon fontos, hogy találkozzanak a különböző társadalmi rétegekkel. A konzultáció egy olyan alkalom, amikor a fiatalok rákérdezhetnek a politikai életben zajló folyamatokra, ugyanakkor javaslatokat is tehetnek olyan problémák megoldására, amik közvetlenül érintik őket.

A Székely Nemzeti Tanács arra számít, idén is pert nyer a csendőrséggel szemben

2023. április 22. – Krónika

Két eljárást indított a Székely Nemzeti Tanács a székely szabadság napja alkalmából az SZNT elnökére kirótt ezerlejes pézbírság miatt. A március 10-én, Marosvásárhelyen megtartott megemlékezést követő felvonulást a csendőrség annak ellenére tartja törvénytelennek, hogy a marosvásárhelyi polgármesteri hivatal nem bocsátott ki a rendezvénnyel kapcsolatban tiltó határozatot. A Krónika kérdésére, hogy a március 16-án kiállított büntető jegyzőkönyvnek mi lesz a sorsa, Izsák Balázs a Krónikának elmondta, jogi úton rendezik a kialakult helyzetet. „A csendőrségi jegyzőkönyvet megtámadtam a közigazgatási bíróságon, ezzel párhuzamosan pedig feljelentést tettem a katonai ügyészségen a csendőrség feltételezett hatalmi túllépése miatt. A katonai ügyészség arról tájékoztatott, hogy illetékességi okokból az iratcsomót átküldték a korrupcióellenes ügyészséghez, a DNA-hoz” – fogalmazott az SZNT elnöke.

Ahol kitapintható Temesvár szellemisége: újraszentelték a felújított Szent György-székesegyházat

2023. április 22. – Krónika, maszol.ro

„Ez az a nap, amelyet Isten adott, hogy örvendezzünk és vigadjunk benne” – hangzott el a temesvári Szent György-székesegyház szombati újraszentelésén. A több mint 250 éves dóm történetének legátfogóbb külső és belső felújítását lezáró ünnepi eseményen Dominic Fritz polgármester úgy fogalmazott, a székesegyház az a hely, ahol kitapintható Temesvár igazi szellemisége. A Szent György-székesegyház felújítási munkálatainak megáldását övező liturgikus program már április 13-án elkezdődött. Az ünnepi eseménysorozat csúcspontját azonban a szombati pontifikális szentmise jelentette, amelynek főcelebránsa Miguel Maury Buendía érsek, Románia és a Moldovai Köztársaság (hamarosan távozó) apostoli nunciusa volt. Az eucharisztikus ünnepségen mintegy húsz érsek, püspök és küldött vett részt az ország különböző római katolikus és görögkatolikus egyházmegyéjéből, valamint külföldről. Természetesen köztük volt a „házigazda”, Pál József Csaba temesvári megyés püspök is. A szentmisén helyszíni beszámolók szerint több száz hívő vett részt, sokat a templom előtt, kivetítón követték figyelemmel a történéseket.

Családbarát intézkedések és családi nap Szatmárnémetiben

2023. április 22. – maszol.ro

Kifejezetten hasznos és igazán szórakoztató volt az április 22-én, a Szelyke tanyán tartott családi nap, amelyet a Szatmár Megyei RMDSZ a Szövetség kormányzati konzultációs sorozatának részeként szervezett. Hasznos volt, ugyanis Csép Andrea szakpolitikus az RMDSZ-től eredeztethető, számos családbarát intézkedésről beszélt, melyek egy részével a résztvevők

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. április 24.



nem is voltak tisztában. És igazán szórakoztató volt, hiszen kézműves foglalkozások és népi játékok sora várta a gyerkőcöket és szüleiket, akik egymás között is megoszthatták gyermekneveléssel, a mindennapi boldogulással kapcsolatos tapasztalataikat. A fórum során Csépi Andrea beszélt a konzultáció céljáról, kérve a résztvevőket, hogy online is mondjanak véleményt és írjanak javaslatokat az RMDSZ kormányzati munkája kapcsán. A szervezet két éve indította el Szívügyünk a család elnevezésű programját, a családok védelmében végzett tevékenység első mozzanata pedig a Családügyi Minisztérium létrehozása volt. A kormányprogramba számos, a családokat érintő pont került bele, melyet, mint házfeladatos füzetet követtek. Viszont közbeszólt a szomszédban dúló háború vagy a világgazdasági események – az intézkedéseket az új elvárások szerint módosították. Ilyen volt az árkompenzáció bevezetése.

„Óriási dolog, hogy ez az épület még ma is áll, ráadásul élet van benne”

2023. április 22. – szekelyhon.ro

Elkezdődött szombaton a csíkszeredai Mikó-vár építésének 400. évfordulója tiszteletére szervezett ünnepi emlékév. A nagyszabású rendezvénysorozat nyitó hétvégéjén ünnepi köszöntők mellett előadásokon, tematikus foglalkozásokon, tárlatvezetésekben vehettek részt az érdeklődők. A programkavalkád vasárnap folytatódik. „400 év: szinte felfoghatatlan. És éppen ezért óriási dolog, hogy ez az épület még ma is áll, ráadásul élet van benne! Pontosan ezért kötelességünk ezt az értéket egyrészt nekünk, csíkszeredaiaknak alaposan megismernünk, másrészt pedig megmutatnunk a nagyvilágnak” – fogalmazott Korodi Attila polgármester.

Gasztroakadémia nyílt Székelyudvarhelyen: „abból főzzünk, amink van”

2023. április 22. – szekelyhon.ro

Szakácskisegítő és pincér képzéssel startol júniustól a Páva KulinarIQum Egyesület által magyarországi kormánytámogatás révén létrehozott Taste of Transylvania Gasztroakadémia Székelyudvarhelyen. Az avatóünnepségen elhangzott, hogy a környezettudatosságra és helyi alapanyagok használatára is nagy hangsúlyt fektetnek az oktatás során. A tizenhat férőhelyes, elméleti oktatásra szolgáló terem, az öltözők, illetve a szállodai szoba szerint kialakított tanterem bemutatása után tekinthették meg az avatóünnepség résztvevői a gasztroakadémia korszerű eszközökkel felszerelt, praktikus konyháját, ahol a képzések résztvevői gyakorlati tudásukat gyarapíthatják.

Fejlődés és szemléletmódváltás: kiegészült a magyar pedagógusszövetség újraválasztott vezetősége

2023. április 23. – Krónika, Bihari Napló, maszol.ro, szekelyhon.ro

Bizalmat szavazott a szervezet vezetőségének a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetségének (RMPSZ) a szovátai Teleki Oktatási és Módszertani Központban tartott tisztújító küldöttgyűlése. A szombaton rendezett gyűlésen a megyei képviselők egyhangúan elfogadták a 2022-es esztendő programjainak – elnöki, módszertani központvezetőinek, gazdasági vállalkozásainak, programfelelőseinek – beszámolóit, illetve a gazdasági és cenzorbizottság Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. április 24.



jelentését. Az RMPSZ Krónikához eljuttatott közleménye szerint a testület újabb négy évre megerősítette tisztségében a szövetség korábbi operatív elnöksége négy tagját. Burus-Siklódi Botond újraválasztott országos elnök munkáját Ferencz-Salamon Alpár általános elnökhelyettes, Halász Ferenc partiumi és Kiss Imre székelyföldi területi alelnökök támogatják. Virág Erzsébet korábbi közép-erdélyi alelnök visszavonult az országos tisztségviseléstől, helyébe a küldöttgyűlés Szócs Ildikónak, a nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégium igazgatójának szavazott bizalmat.

Fehér megyei önkormányzati képviselők és pedagógusok találkoztak Winkler Gyula EP-képviselővel

2023. április 23. – maszol.ro

Szombat délelőtt Fehér megye szinte minden magyarlakta települése képviseltette magát a nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégiumban azon a kerekasztal-megbeszélésen, amelynek fő célkitűzése a környékbeli magyar szórványközösségek tanügyi és közösségi gondjainak feltérképezése volt. „Azért gyűltünk ma itt össze, hogy közösen beszéljünk meg gondjainkat és lehetőségeinket” – mondta Lőrincz Helga, Nagyenyed RMDSZ-es alpolgármestere, az esemény ötletgazdája, aki az új tanügyi törvény tervezete kapcsán hozzátette: „Nagyon fontos, hogy legyünk felkészülve arra, ami ezután jön, tudjuk, hogy mi van, és ott, ahol gondok merülnek fel, hogyan tudjuk megoldani azokat”. A megbeszélésen az alpolgármester elmondta: nincsenek megszűnőben levő magyar iskolák a megyében, sikerült mindenhova iskolabuszt szerezni, ahol igény volt rá, továbbá megosztotta tapasztalatait a délutáni foglalkozást nyújtó magyar iskolákról és felvázolta a tanügyben létező pályázati lehetőségeket.

Kelemen Hunor az RMDSZ sikereiről és kudarcairól: feladat az életminőség javítása

2023. április 23. – maszol.ro

A demográfiai helyzetet csak következetes kormányzati család-, illetve támogatáspolitikával lehet megfordítani, sok tervezett hitelprogramra ugyanakkor nem volt anyagi fedezet a háború okozta gazdasági helyzet miatt – mondta a Maszolnak adott interjújában Kelemen Hunor. Szerinte a kormánykoalíció a miniszterelnöksere után is a jelenlegi felállásában folytatja, s kitölti a mandátumát. A kongresszusra készülő RMDSZ elnöke egy pragmatikus, ízig-vérig transzilvanista, ütőképes regionális erőként határozta meg az általa vezetett szövetséget.



Zsidó és magyar ételeket kóstoltak a kassai MaJelben

2023. április 21. – Új Szó

A Mi és Ti programsorozat keretében április 20-án csütörtökön rendezték meg a kassai MaJel Rovás Központban azt a gasztronómiai bemutatót, melynek keretében zsidó és magyar ételeket kóstolhattak az érdeklődők. Győri Márta főszerző, a zsidó nőket tömörítő Ester Egyesület



elnöke szerint a hagyományőrző céllal megrendezett programsorozat a kassai magyar és zsidó közösség együttélését szeretné erősíteni. Annak ellenére, hogy az első zsidók nemsokkal 1840 után telepedtek le Kassán és annakidején a keleti nagyváros lakosságának mintegy 16 százalékát tették ki, a csütörtöki rendezvény főszervezői szerint az elmúlt évek, évtizedek során olyannira eltűntek a városból és a hétköznapiakból, hogy a Kassán élő magyaroknak (és az összes többi nemzetiségnek is - a szerk. megj.) szinte teljes mértékben megszakadt velük a kapcsolatuk. Miután a zsidókat 1944-ben deportálták és ezzel lényegében pontot tettek kassai jelenlétükre, a város magyarságát is jócskán, akkori számokban beszélve legalább 12 ezer emberrel csökkentették. Bár a városban élő zsidók száma valószínűleg nem lesz több az ilyen és ehhez hasonló rendezvények miatt, a szervező abban bíznak, hogy a két nemzetet és nemzeteket ismét közelebb hozhatják egymáshoz.

Tóth Éva lett a Füleki Városi Művelődési Központ igazgatója

2023. április 22. – ma7.sk

Április elejétől új igazgatója van Füleken a városi művelődési központnak. A losonci Tóth Éva Illés Kósik Andreától vette át az intézmény irányítását.

Tóth Éva Losoncról származik. 17 évig dolgozott a kassai Thália Színházban színésznőként és művészeti titkárként. Elmondása szerint, mindig is nagyon közel állt a szívéhez a kultúra, ezért miután hazatért Kassáról Losoncra, megalapította a Losonci Anziks nevű blogot, ahol igyekezett népszerűsíteni a Losoncon és környéken zajló kulturális eseményeket. „Májusban, nagy örömmre, magyar és szlovák nyelvű színházi előadások is várhatók. Első körben 6-án a Zsákszínház mutatja be Spiró György Kvartett című műve alapján készült Négyesben című színdarabját. Majd egy szlovák nyelvű színházi előadás várható Horúca sprcha címen, ami a Divadlo Komédie formáció része alatt működő színészeket foglalja magában, olyanokat, mint Peter Kočiš, Zuzana Tlučková és sokan mások. Rák Viktóriát és Lucskai Robit, volt kollégáimat is köszönhetjük majd itt Füleken, a Varsói melódia című darabjukkal május 23-án. Valamint készülünk a Városi Gyermeknapra is, mely idén június 3-án valósul meg a városi parkban” – részletezte a közeljövő eseményeit az igazgató.

Egy „preschpurgi háziúr” okoskodásai. Várostarténeti kötetet jelentetett meg a Pozsonyi Kifli

2023. április 22. – ma7.sk

2023. április 27-én, csütörtökön 18.00 órai kezdettel mutatja be a Pozsonyi Kifli Polgári Társulás legújabb kiadványát a Csemadok pozsonyi székházában. A kötetet Veres István publicista ismerteti, az est házigazdája Korpás Árpád, a Pozsonyi Kifli alelnöke lesz. Milyen volt a pozsonyi bor? Ki volt Kraxelhuber Tóbiás? Hol álltak a régi szállodák? Hogyan pusztított az 1913-as váraljai tűzvész? Mit üzen a mának a városhoz kötődő egy-egy jeles személyiség életútja? Miről mesélnek a hajdanvolt vagy átalakult pozsonyi épületek? Mi lett a lerombolt Mária Terézia-szoborcsoport egyes darabjaiból? Milyen Jókai- és Petőfi-kultusz alakult ki Pozsonyban? Ezekre a kérdésekre is választ kap az olvasó, ha fellapozza a Pozsonyi Kifli Polgári Társulás várostarténeti magazinja, a Pozsonyikifli.sk írásából készült második



válogatáskötetet. A kötetben olyan magyar szerzők írásai olvashatók, mint Benyovszky Mánya Ágnes, Borka László, Csanda Máté, Hornyák István, Kacsinecz Krisztián, Korpás Árpád, Orbánné Bertha Mária, ifj. Papp Sándor, Tóth Kelemen és Veres István. Külön öröm számunkra, hogy fordításban két elismert szlovák helytörténész, a Pozsonyi Kifli alelnökeként is tevékenykedő Ján Vyhnánek és Peter Buday cikkei is megjelenhetnek.

Őrizzük meg és bővítsük tovább a magyar egységet

2023. április 22. – ma7.sk, felvidek.ma

Pénteken Nyárasdon ülésezett a Magyar Konzervatív Platform (MKP) Dunaszerdahelyi Járási Konferenciája. A jelenlévő küldöttek egyhangúlag fogadták el azon határozatokat, melyek a Magyar Fórummal, valamint a parlamenti választással kapcsolatosak. A parlamenti választási listára javasolt járásbeli jelöltek listáját is elfogadták. A konferencián a következő határozatokat fogadták el: „Az MKP Dunaszerdahelyi Járási Konferenciája sajnálattal vette tudomásul, hogy a Magyar Fórum szlovák mikropártokat választott partnerül a Szövetség helyett.” „A Járási Konferencia támogatja, hogy a választási jelöltlistán minden felvidéki magyar politikus kapjon helyet, akinek magyar nemzetiségű támogatói vannak. Ez vonatkozzon Rigó Konrádra, de Gyimesi Györgyre is.” „Bízunk abban, hogy közösségünk érdekében a jelöltállítás folyamatában mindenki képes lesz felelősségteljesen felülemelkedni félelmein, esetleges ellenérzésein. A nehezen létrehozott magyar egységet, a Szövetséget őrizzük meg és bővítsük tovább a közös választási siker és a magyar parlamenti képviselet elérése érdekében.”

Zenés-verses összeállítás Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából

2023. április 23. – felvidek.ma

A lévai Reviczky Házban 2023. április 20-án „Falu végén kurta kocsmá” címmel zenés-verses összeállítással emlékeztek meg Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójáról. A Reviczky Társulás irodalmi szakosztályának vezetője, id. Ševeček Judit üdvözölte az egybegyűlteket. Nagy szeretettel köszöntötte Lőrinc Katalint, a Juhász Gyula Alapiskola igazgatónőjét, tanárait és diákjait, Lanz Roland történészt, a Pannónia Polgári Társulás elnökét, valamint Urbán Zoltánt, a Reviczky Társulás elnökét. Jelen volt még többek közt Müller Péter, a Reviczky Társulás helytörténeti szakosztályának vezetője, Üрге László, a zenei szakosztály vezetője, valamint Kosztolányi Magdolna, a Reviczky Társulás könyvesbolt- és könyvtárvezetője. Az est rövid programismertetője után id. Ševeček Judit felkérte Urbán Zoltánt, a társulás elnökét, hogy tartsa meg ünnepi beszédét. „Az idő igaz, S eldönti ami nem az” – kezdte Petőfi soraival mondanivalóját, majd kitért arra, hogy bár eltelt 200 év, három, de akár négy emberöltő is, ennek ellenére az üzenet még ma is magában hordozza az igazságot, a mély gondolatot. „Csakis rajtunk múlik, milyen jövő elé nézünk! Ezért is hívjuk segítségül most Petőfit, az általa képviselt eszmét és gondolatokat! Ők sem adták fel, s mi sem fogjuk, a Reviczky biztos nem!”





A régióknak együttműködés kell

2023. április 21. –Magyarszo.rs

A Vajdasági Magyar Szövetség az Open Balkan kezdeményezés és a berlini folyamat harmonizálását szorgalmazza, emelte ki Kovács Elvira, a VMSZ parlamenti képviselője a köztársasági képviselőház pénteki parlamenti ülésén, amelynek napirendjén a munkavédelmi törvényjavaslat, a hulladékgazdálkodással foglalkozó törvény, a megújuló energiaforrásokkal foglalkozó törvény, valamint a mezőgazdasági támogatásokkal foglalkozó törvény módosítása mellett számos nemzetközi megállapodás is szerepelt. Többek között éppen a Nyugat-Balkán polgárainak személyi igazolvánnyal történő utazásának lehetőségéről szóló, valamint az oklevelek kölcsönös elismeréséről szóló megegyezés megerősítése is. Kovács Elvira rámutatott, a mozgásszabadság a Nyugat-Balkánon stabilizálhatja a régiót és csillapíthatja a feszültségeket, ugyanakkor a szakemberek szabad mozgása egy nagyobb, 18 millió fős piacon belül csökkentheti a szakértők kiáramlását a régióból.

Huszonnyolcadszor zengett a citera az Aranyciterán

2023. április 24. – Magyarorszo.rs

Huszonnyolcadik alkalommal adott otthont szombaton a szenttamási Jovan Jovanović Zmaj Általános Iskola az általános iskolás és középiskolás korosztályú citeraegyüttesek versenyének, az Aranyciterának. A citerakedvelőket, a vendégeket és a fellépőket Németh Dezső, a Gion Nándor Kulturális Központ elnöke köszöntötte, aki elmondta, hogy az évek alatt a rendezvény már mozgalommá nőtte ki magát, és megállta a helyét a vajdasági népzenei rendezvények között. Rövid áttekintésében emlékeztette a jelenlévőket arra, hogy az első Aranyciterát 1995-ben tartották meg, az akkor Szenttamáson megrendezett Durindó és a Gyögyösbokréta egyik kísérőrendezvényeként, és azóta is folyamatosan megrendezik: – Megálmodója Zatkó Ibolya zenetanárnő volt, aki már nincs köztünk, de tanítványai szép emlékeket őriznek róla, és munkásságát máig tisztelik – mondta a szervező. Emlékeztetett arra, hogy a rendezvény az első évtizedben folyamatosan bővült, többször volt nemzetközi is.

A hang ereje

2023. április 23. – Magyarorszo.rs

Énekel és zenél, hol nagyvárosok koncerttermének színpadán, finom ruhába öltözött nagyjéreműnek, hol a falusi művelődési házban, fánkot majszoló, maszatos, de annál szélesebben mosolygó apróságoknak. Máskor műsort szerkeszt, vagy mikrofonnal a kezében újságíróként kérdez. Mindig hangosan, erőteljesen. Alkot, értéket teremt és őriz, értéket továbbít. Juhász Gábor népzeneészről, újságíróról, a Pannon RTV Közügyek című műsorának felelős szerkesztőjéről, a Juhász zenekar vezetőjéről, a Juhászok Civil Szervezetének elnökéről van szó, akinek Magyarország köztársasági elnöke március 15-i nemzeti ünnepünk alkalmából a Magyar Arany Érdemkereszt állami kitüntetést adományozta, „a vajdasági magyar kulturális életben betöltött meghatározó szerepe, a magyar népzene gyűjtése, előadása és népszerűsítése érdekében végzett sokrétű tevékenysége elismeréseként”.



A KMKSZ XXXIII., tisztújító közgyűlésének nyilatkozata

2023. április 22. – karpatalja.ma, karpataljalap.net, karpal.in.ua

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elítéli Oroszország Ukrajna elleni agresszióját, támogatja országunkat területi integritásáért, szuverenitásáért folytatott küzdelmében. Tevőlegesen részt vesz a menekültek fogadásában, ellátásában. A Szövetség összefogott más civil szervezetekkel, kistérségekkel a megye stabilitásának biztosítása, a béke, a közrend és a közbiztonság megőrzése, a régió gazdasági fellendülésének elősegítése érdekében. Lehetőségeihez mérten segíti az oktatási, egészségügyi és szociális rendszerek, területi közösségek működésének biztosítását a háborús körülmények között.

ORFK: csaknem tizenháromezren érkeztek Ukrajnából vasárnap

2023. április 24. – MTI, hirado.hu, karpatalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 5705-en léptek be Magyarországra vasárnap, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 7245-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) hétfőn az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 73 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely 30 napig érvényes. Az ukrainai háború elől vasárnap nem érkeztek Budapestre vonattal. A rendőrök továbbra is segítik a háború elől menekülőket - írták a közleményben.

Tavaszi pedagógia napokat tartanak Beregszászban

2023. április 23. – karpatalja.ma

Mesterkurzus elemi iskolai tanároknak: A kritikai gondolkodás fejlesztése általános iskolában
A Kárpátaljai Pedagógus-továbbképző Intézet Beregszászi Tagozata szervezésében 2023. március 27. – május 05. között tavaszi pedagógia napokat tartanak Beregszászban. A rendezvénysorozat elsődleges célja, hogy erősítse a pedagógusok és a Beregszászi Tagozat (Filiál) közötti együttműködést és szakmai munkát, fő témaként pedig módszertani segítséget nyújtson az oktatáshoz. A rendezvény másik fókuszába pedig az integrációt és inklúziót segítő oktatási-nevelési módszereket helyezik.

Nyílt nap a Munkácsi Szent István Líceumban

2023. április 22. – karpatalja.ma

Nyílt napot szerveztek a Munkácsi Szent István Líceumban április 21-én a jelentkező diákok, szülei és minden érdeklődő számára. A nyílt nap egy lehetőség arra, hogy a diákok és szülei megismerhessék az intézményt, annak légkörét, megismerkedjenek a tanárokkal és a már ott tanuló diákokkal. A regisztráció után a jelenlévőket Kristofori Olga, a líceum igazgató asszonya köszöntötte. Resch Tamás atya, a líceum lelkigondozója vezetésével közösen elmondták a Szentlélekhívó imát, amely az intézmény hétköznapjaiban is a diákok mindennapi reggeli áhítata.



Győrfi Pál Beregszászban

2023. április 22. – karpatalja.ma, karpatalja.in.ua

Győrfi Pál mentőtiszt, a magyarországi Országos Mentőszolgálat szóvivője, PR-igazgatója az Mathias Corvinus Collegium tehetséggondozó intézmény meghívására érkezett Beregszászba a Te is lehetsz életmentő! avagy Te is lehetsz hős! című előadásával. A rendezvényt a „Szülők akadémiaja” című program keretében szervezték meg, ahova szeretettel várták az MCC-s diákok szüleit, valamint minden érdeklődőt. A rendezvényt Gyebnár István, Magyarország Beregszászi Konzulátusának ügyvivő konzulja, valamint Dobsa Beáta MCC Beregszászi Központjának vezetője köszöntő beszédével vette kezdetét.

Fókuszban a beregi motívumok

2023. április 22. – karpatalja.ma, karpataljalap.net, karpatalja.in.ua

Tájházak Napját tartottak a Nagyberegi Tájházban április 21-én, csatlakozva ezzel a magyarországi Tájházzövetség által meghirdetett programhoz. A Tájházak Napját a Magyarországi Tájházak Szövetsége hagyományteremtő céllal hívta életre 2013-ban. Az eseményt minden évben Szent György napjához igazítva, április 24-hez közel eső hétvégére hirdetik. A paraszti hagyományban a legszeleesebb körben volt elterjedt és ismert Szent György alakja. A jeles naphoz kapcsolódik a tavaszi állatkihajtás egykori emléke.

Helyi összekötők találkozója a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületénél

2023. április 23. – karpataljalap.net, karpatalja.in.ua

A Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete (KMNE) a hadiállapothoz igazodva folytatja aktív tevékenységét, így bőven volt miről beszámolnia az elmúlt negyedévet illetően. Az egyesület életében nagyon fontos a közös munka megtervezése, az elmúlt negyedévre való visszatekintés, a következő programjaik átbeszélése. Ennek jegyében tartották meg a hagyományos helyi összekötők találkozóját, melynek a mostani alkalommal a Munkácsy Mihály Magyar Ház adott otthont április 21-én.

Új közvetlen vonatjárat indul Csap és Bécs között

2023. április 22. – kisko.net, karpatalja.ma, karpataljalap.net

Új közvetlen vonatjáratot indít április 24-től az ukrán állami vasúttársaság (Ukrzaliznicja) Csap és Bécs között Budapest érintésével – közölte a vállalat sajtószolgálat. A közlemény szerint a Csap–Bécs közvetlen vonatjáratra a jegyek már kaphatóak a nemzetközi jegypénztárakban, melynek ára egy irányba 1730 hrivnya. Az ukrán vasúttársaság honlapján elérhető adatok szerint a járat délután indul az osztrák fővárosból, az első megállója Hegyeshalomnál lesz, kora esti órákban a budapesti Keleti pályaudvaron áll meg, Csapra az indulástól számított csaknem 10 óra múlva fut be. Visszafelé a vonat szintén éjszaka közlekedik.





Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. április 21. – Kossuth Rádió

Az Európai Parlament kedden nagy többséggel elfogadta Vincze Loránt RMDSZ-es képviselőnek az Európai Unió és az Európa Tanács intézményközi kapcsolatairól szóló jelentését, amely, egyebek mellett, az Európa Tanács kisebbségvédelmi gyakorlatának, illetve szakértői testületei véleményének átvételét is szorgalmazza. Hogy a kedvező, keddi szavazásnak milyen következményei lehetnek – erről is beszélgetett Kalmár Ferencsel, Magyarország szomszédság-politikájának fejlesztéséért felelős miniszteri biztosával Láncki Ágnes.

Deli Andor vajdasági származású, fideszes Európai Parlamenti képviselő meghívására a szerbiai magyarok kisebbségi önkormányzatának, a Magyar Nemzeti Tanács bizottságainak és hivatalának tagjai háromnapos szakmai úton jártak Strasbourgban. A program részeként ellátogathattak az Európai Parlamentben éppen zajló plenáris ülésre, a Kisebbségi munkacsoport tanácskozásán pedig Fremond Árpád, az Magyar Nemzeti Tanács elnöke előadást tartott a vajdasági magyarok helyzetéről, az MNT munkájáról.

Vitatréning, politikai kommunikáció, vezetői ismeretek – csak néhány azon témák közül, amelyekről előadásokat tartanak a Mathias Corvinus Collegium által szervezett Kárpátaljai Közéleti Vezetőképző hallgatóinak. A 2018-ban elstartolt Vezetőképző idén is elsősorban azoknak a fiataloknak szól, akik majd tenni akarnak a magyar közösség megmaradásáért.

Négy évig tartó munkálatok után, szombaton ünnepi szentmisén, 26 püspök jelenlétében áldják meg a teljesen felújított temesvári Szent György Székesegyházat, majd vasárnap tartják a templom búcsúünnepét. A 4,5 millió euró értékű felújítás a legátfogóbb az épület két és fél évszázados története során. A Temesvár jelképéül is szolgáló barokk építményről Pál József Csaba megyés püspököt kérdezte munkatársunk.

Csak a sóbánya látogatói után van némi bevétele a parajdi önkormányzatnak, egyéb idegenforgalmi szolgáltatásokból egyetlen fillér sem csörren a község kasszájában – ezen szeretne hamarosan változtatni az önkormányzat, mondja Nyágrus László polgármester. Ez azért is fontos, mert Parajd lakosságának több mint a fele az idegenforgalomból él. Néhány hónapja egy minigolfpálya és egy fordított ház is lehetőséget kínál a kikapcsolódásra.

Az asztaliteniszt népszerűsítik szegedi, zentai és horgosi sportegyesületek. Amellett, hogy versenyeznek egymással, egy olyan internetes felületet is létrehoztak, amely a játék hatékony



oktatását, az eredményes edzések mikéntjét is bemutatja. Legutóbb Horgoson találkoztak. Elsőként Dávid Józsefet, a Horgosi Asztalitenisz Klub elnökét kérdeztük.

Határok nélkül

2023. április 22. – Kossuth Rádió

A Kassai Kormányprogram azért kassai, mert Prágában és Pozsonyban még zajlottak a harci események 1945. április 5-én. A mindössze fél évig regnáló csehszlovák kormány a Kassai kormányprogramban formálisan az ország demokratikus működését volt hivatva megalapozni, de mindezt úgy, hogy le kívánt számolni a bomlasztó elemekkel. Ezek a németek és a magyarok voltak, akiket a kollektív bűnösség elve alapján nemcsak vagyonuktól és állampolgárságuktól fosztottak meg, hanem tervbe vették a kiűzésüket is az újonnan létrehozott Csehszlovákiából.

A kormányprogramot Eduard Beneš önjelölt csehszlovák elnök hagyta jóvá és négy dekrétumával erősítette meg 1945. október 24-én. Akkor még nem volt nemzetgyűlése az országnak, így törvényeket sem hozhatott.

A Kassai kormányprogram, a Beneš dekrétumok, és a Szlovák Nemzeti Tanács ezekre épülő rendeletei és törvényei tették lehetővé a szlovákiai magyarok 1945 utáni üldözését, kitelepítését és csehországi kényszermunkára hurcolását.

Szlovákiában élő magyar családok majd mindegyikét érintette a 2.világháború utáni megtorlások. Az 1920 utáni évtizedek sem voltak problémamentesek, de a borzalmak kezdete 1945. április 5-én, a kassai kormányprogram kihirdetésével kezdődött. Ezután magyar szót csak szűk körben, esetleg a templomokban lehetett hallani, már ahol megmaradhatott a pap vagy lelkipásztor.

Mit jelent ép ésszel túlélni egy családi drámát, amely úgy kezdődik, hogy az apát elviszik a háborúba. Az anya egyedül marad a tanyán két kiskorú fiú gyermekével, amikor 1944 őszén rájuk törnek a kommunista partizánok és az anya szeme láttára a két gyereket agyonlövik a "felszabadítók". A 2. világháború utána a semmiből kellett új életet teremteni. A már nem fiatal szülők, ismét gyermeket vállaltak, kettőt is. Az egyikükből egyetemi professzor lett, ám hátat fordított Jugoszláviának és Magyarországon folytatta az életét, Pécsen egyetemi tanárként dolgozott. Kovács Teréz a szociológia professzor beszél családjá és a maga történetét.

A román szekusok egy református lelkészt kínoznak, miközben felesége kint várja, közös gyermeküket szoptatva. Ők a szerző szülei. Visky András családja történetét írta meg: lelkész apja elhurcolását és elítélését, a család többi tagjának deportálását a Duna-delta egyik telepére, ahol a rendszer ellenségeit gyűjtötték össze.

Az 1956-os magyar forradalom után járunk, amikor a román hatóságok lényegében a semmit torolták meg: Romániában nem volt forradalom, de elítéltek igen. A könyvben is többször megjelenik a magyar revanstól való félelem, Erdély elvesztésének rémképe, ugyanakkor a család többször találja szembe magát olyan magyarokkal, akik a rendszer kiszolgálóvá váltak.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. április 24.



A szerző elsőként dolgozta fel regény formájában a romániai Gulág történetét magyar nézőpontból. Visky András családja történetén keresztül mutatja be a kitelepítés gyötrelmeit. A kolozsvári író az Erdélyi Magyar Kortárs Kultúráért díjjal tüntették ki a Kitelepítés című munkájáért.

Határok nélkül

2023. április 23. – Kossuth Rádió

Újra megnyitották Horváth Imre nagyváradi költő emlékszobáját. A hagyaték Ady múzsájának egykori otthonában, a Léda-házban kapott helyet. Horváth Imre költő személyes tárgyait, bútorait a Szigligeti Színház műhelyében restaurálták. Horváth Imre a 30-as években újságíróként kezdte pályafutását, majd nagyváradi, aradi és szatmárnémeti lapoknál dolgozott. Költővé Nagyváradon érett, hiszen híres négysorosainak zömét ott írta. A szervezők, a Holnap Kulturális Egyesület és a Szigligeti Színház tervei szerint a helyiség irodalmi rendezvényeknek is otthont adhat.

Marosvásárhely egyik impozáns iskolaépülete a római katolikus főgimnázium épületegyüttese, amelyet 120 évvel ezelőtt: 1903 és 1905 között építettek, Pápai Sándor tervei alapján. Az egyházi tulajdonú épületet a kommunizmus idején államosították, a rendszerváltás után, 2004-ben szolgáltatották vissza jogos tulajdonosának. Az egykori katolikus főgimnázium ma is oktatási intézményeknek ad otthont: a főépületet az Unirea román nyelvű gimnázium használja, a kisebbik épületben a megszüntetett katolikus líceum osztályai kaptak helyet* (*Itt jegyezzük meg, hogy a felekezeti iskola önállósága megszűnt, de diákjai továbbra is az egyházi épületben maradtak).

Az iskolaépület művészettörténeti szempontból is jelentős alkotás - mondja Gál Zsófia kolozsvári művészettörténész, a téma kutatója.

Az író szülővárosában, a felvidéki Kassán büszkén viseli Márai Sándor nevét az egyetlen magyar tanítási nyelvű alapiskola és gimnázium. A tanintézmény csaknem harminc éve alapított diákszínpada a szlovákiai magyar amatőr színjátszás meghatározó és megkerülhetetlen bázisa. A Kassai Gimnazisták Színjátszó Társulata több alkalommal is feldolgozta Márai hagyatékát. Idén a Petőfi 200 emlékévé jegyében alkotnak.

Aki talentumot kapott, kutyakötelessége továbbadni – vallja Laczkó Vass Róbert. A tanárként és költőként is tevékenykedő színművész Székely Norbert zongoristával együtt járja húsvét óta a székelyföldi városokat, hogy istenhitről beszéljen az istenes verseken keresztül, hogy átadja a mosolyt és beteljesítse küldetését. Geréb Krisztina a művésszel a Cantus Figuratus című székelyudvarhelyi előadása után beszélgetett.



Kárpát-medence

2023. április 23. – M1

Megjelentek a Szülőföldön Magyarul Program pályázatai

Magyar nyelven tanulják a legfontosabb ismereteket ezek a gyerekek Felvidéken, a Szádalmási Alapiskolában. A külföldön élő családok – ha magyar iskolába íratják gyermekeiket, minden tanévben egyszeri, oktatási, nevelési támogatásban részesülhetnek a magyar kormány „Szülőföldön magyarul” programjának köszönhetően. Ugyanúgy jár a támogatás a magyar bölcsődébe, óvodába, középiskolába járó gyermekek után, de a főiskolai, egyetemi hallgatók is igényelhetik a juttatást.

Vajdasági népmesemondó találkozó Csantavéren

Csantavér az egyik legnagyobb magyar település a Délvidéken. Hatalmas templom áll büszkén a község központjában, a szent épületet az 1900-as évek elején emelték közadakozásból. Az első írásos emlékek Csantavérről Mátyás királyunk idejéből származnak. A község lakosságának 90 százaléka magyar nemzetiségű, akik nemcsak őrzik, hanem meg is élik hagyományait.

A múlt örökségével tervezik a jövőt – példaértékű kezdeményezések Székelyderzsben

Udvarhelyszék páratlan szépségű gótikus épülete a székelyderzsi unitárius vártemplom, az egyetlen erdélyi magyar műemlék, amely felkerült a Föld különleges természeti és kulturális örökségeit jegyző UNESCO-listára. A világörökségi kincs felbecsülhetetlen értékű hagyatéka a templom falkép-sorozata, köztük a több mint 600 éve festett Szent László-legenda. Szent Lászlót úgy hívták az ő korában, hogy rex elegantissimus – és ezt nem csak az öltözködése, hanem az egész karizmájának köszönhető, amelyhez hozzátartozott, hogy ő egy rendkívüli férfi volt abban az időben és hozzá tartozott a keresztény hite is ehhez a karizmához és ehhez a rendkívüliséghez, s mint olyan ezeknek a mai világban is tud rendkívül fontos üzenete lenni.

Határon átnyúló diák sportnap Horgoson

Pingponglabdák mindenütt, nevetés, 40 iskolás gyermek és két szervező asztalitenisz klub, amelyek alig néhány kilométerre találhatók egymástól, egy nyelvet beszélnek, mégis egy határ választja el őket. Az Erasmus+ program keretén belül most lehetőségük nyílt közös projektként megvalósítani a Digipingpong nevű rendezvényt Horgoson.